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A nemzetiszocialista Németország  
közkönyvtárai (1933–1945)

1. rész: 	A hitlerizmus mûködése. Kulturális politika, 

olvasás, közkönyvtári alapvetések

SONNEVEND Péter

„A forradalom, amelyet véghez vittünk, totális. [...] 
A forradalmak soha nem korlátozódnak kizárólag a politikai szférára.

[...] Hatásaiktól nincs védve sem a gazdaság és a kultúra, sem  
a tudomány és az oktatás, sem a művészet.”

(Joseph Goebbels, 1933. november 15.)1

„Szabad a tér a barnaingeseknek!” 
(A Horst Wessel-dal egy sora)2

„A népkönyvtár ma a népközösség élet-halál harcának fegyvere, s ezáltal 
politikai intézmény […], mely köteles a nemzetiszocializmust belső  

mozgatóerőként befogadni és mindenben annak kifejezésére szolgálni.” 
(Heinz Dähnhardt, 1937)3 

Bevezetés

Versailles, infláció, világválság

Az első világháború végén a győztes nyugati hatalmak minden felelősséget a 
legyőzött Németországra hárítottak. Ezt fejezte ki a versailles-i békeszerződés: 
olyan területi csonkítások (70 ezer km2 6,5 millió lakossal), valamint pénzügyi-
katonapolitikai kötelezettségek és korlátozások tömegét rótta a németekre, ame-
lyek később – a nemzetiszocialista terrordiktatúra idején – súlyosan visszaütöttek. 
Theodor Heuss liberális politikus (1884–1963; 1949–1959 között a Német Szö-
vetségi Köztársaság első elnöke) már 1932-ben ezt állapította meg könyvében: 
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„A nemzetiszocialista mozgalom szülőhelye nem 
München, hanem Versailles.”4

A háború utáni hiperinflációból alighogy kilábalt, sta-
bilitást nélkülöző fiatal köztársaság számára végze-
tessé vált az 1929-ben kitört világgazdasági válság. A 
nemzeti össztermék és külkereskedelem visszaesése, 
a rohamosan terjedő munkanélküliség – a tetőponton 
12 millió foglalkoztatottra 6 millió munkanélküli ju-
tott – a szélsőséges demagógiára építő nemzetiszoci-
alista párt malmára hajtotta a vizet. 

A náci hatalom
1933 elején Adolf Hitler kancellár, majd államelnök 
lett, sőt hamarosan alkotmányjogilag rögzített Vezér 
(Führer), aki olyan hatalmat koncentrált egy kézben, 
amely párját ritkítja az emberiség világtörténetében 
(egyedül Sztálin hasonlítható hozzá). Egyidejűleg a 
Nemzetiszocialista Német Munkáspárt (NSDAP) az 
államhatalom kizárólagos birtokosa lett. A társadalmi 
legitimitást szolgálta az a körülmény, hogy az embe-
rek millió számára – a világválság keserű tapasztala-
tai után – fontosabbnak tűnt a stabil munkahely, mint 
a politikai-személyi szabadság, avagy pontosabban: 
az elnyomás.
1935-ben bevezették az általános hadkötelezettséget, 
s megszülettek az első faji – a zsidó kisebbség jog-
fosztását és szisztematikus üldözését jelentő – „nürn-
bergi” törvények. Az állampolgársági törvény szerint 
pedig csak a „német és rokon vérből származó” sze-
mélyek lehettek német állampolgárok. A „német vér 
és német becsület védelméről” szóló törvény megtil-
totta a házasságkötést zsidók és nem zsidó németek 
közt, továbbá bűncselekménnyé nyilvánította a kö-
zöttük létesített nemi kapcsolatokat. A kiépült totális 
hatalom összetevői: állampárt (egypártrendszer), ha-
talmi és ideológiai monopólium széles körű modern 
propaganda-eszköztárral (uralkodó faj, népközösség 
eszméje), agresszív fegyveres erőszak az „ellenség”, 
így az annak minősített saját polgárok irányában is, 
ugyanakkor népjóléti intézkedések a legitimitás (el-
fogadottság, támogatás) erősítése végett.
1935-ben elkezdődött a fegyverkezés, hamarosan ezt 
követte a szomszédokkal való nyílt ellenségeskedés, 
zsarolás, a hódítások sora, amely a mindeddig leg-
pusztítóbb világháborúba – az áldozatok száma nem 
teljes adatok szerint legalább hatvan-hetven millió – 
torkollott. A németek embervesztesége ennek kb. ti-
zede volt (további több millió német hadifogoly csak 
a következő öt-tíz évben jutott haza). Hatmillió zsidó 
származású embert pusztítottak el a kormány által 
eltervezett és irányított tudatos népirtás keretében. 

12–13 millió kényszermunkással (főként keletről el-
hurcolt fiatallal) támogatták a fegyverkezést és más 
gazdasági ágakat. 1944–1945-ben 12 millió német 
menekült zúdult a lepusztult, szétbombázott ország-
ra. Az „ezerévesnek” hirdetett „harmadik” biroda-
lom – 1943-tól hivatalosan Nagynémet Birodalom 
(Grossdeutsches Reich), mely zenitjén, 1942-ben 90 
milliós (1939-ben: 68,3 milliós) népességet szám-
lált –, tizenkét év után dicstelenül eltűnt a történe-
lem süllyesztőjében. Nem mondható ez az ideológi-
ai mételyről, mely máig virulens, és korántsem csak 
német földön. 
A nemzetiszocialista rendszer ideológiája velejéig 
antihumánus: szélsőséges fajelmélet (antiszemitiz-
mus, de számos más nép, főként a szlávok alacsony-
rendűnek minősítése is belefért), völkisch (sovinisz-
ta) nézetek, antiliberalizmus és szociáldarwinizmus, 
vezérelv, antiklerikalizmus (a hagyományos keresz-
tény egyházak helyett próbáltak egy „pozitív” – a 
nemzetiszocialista állam és eszme iránt elkötelezett 
– „német” egyházat kreálni), a történelmi esemé-
nyek sérelmi alapon történő radikális átértelmezé-
se, az individuum jogainak a mitizált közösséggel 
szembeni elutasítása és alávetése jellemzi. Ez utóbbi 
lényegében a személyiség felszámolásához vezetett, 
melynek révén szinte bárki engedelmes katonává 
volt tehető. Eközben tömeglélektani eszközökkel, 
a propaganda mesteri felhasználásával sikerült el-
érni, hogy a német lakosság többsége mindvégig 
kitartott mellette, elhitte egy fajilag „tiszta”, ural-
kodásra termett, osztatlan német „népközösség” 
(Volksgemeinschaft) létrehozásának szükségességét, 
a „pártoskodás” elutasítását.5 Mindennek legfőbb ter-
jesztője 1920 és 1945 között a Völkischer Beobachter. 
Kampfblatt der nationalsozialischtischer Bewegung 
Grossdeutschlands című központi pártnapilap volt 
(1930: 100 ezer, 1941: 1 millió, 1944: 1,7 millió 
példány), de részt vett a folyamatban a film, a rádió, 
a könyvkiadás, a könyvtárak és más intézmények 
hosszú sora is. 
A cinikus (hatalomtechnikai eszközeit tekintve 
mesterien működő) hatalom, illetve a mítoszokra 
fogékony nép (hiába volt műveltségére hagyomá-
nyosan büszke) párosítása a kultúra terén is nehezen 
kiheverhető veszteségeket hagyott hátra a tárgyalt 
időszakban. 
Az elmúlt évtizedekben számos szellemi területen 
(zenei élet, matematika stb.) összegezték a harmadik 
birodalom mérgező hatását, írásunkkal e sorhoz kí-
vánunk csatlakozni. Dolgozatunk célja, hogy a köz-
könyvtárak példáján mutassuk be e súlyos folyamat 
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lényegét, újabb adalékként a diktatúrák és könyvtá-
rak témaköréhez. 

A kultúrpolitikai irányítás

Polikrácia

A kultúra területén hatáskörök dolgában szinte át-
tekinthetetlenül megosztott felelősséghálózat mű-
ködött. Mondhatnánk kaotikus versengésnek is. 
Számos „jelentéktelennek” tűnő esetben (egy könyv 
megjelentetése stb.) maga Hitler lehetett a döntőbíró. 
Egyes elemzők a „rendszert” a polikrácia (Polykratie) 
kifejezéssel írják le: „a polikrácia fogalma több au-
tonóm, egymással versengő uralmi centrumot jelent” 
– olvasható Tomka Béla tanulmányában.6 
Néhány fontosabb szereplő és erőcentrum: 

	– az Alfred Rosenberg (1893–1946) náci ideológus 
vezette Kampbund für Deutsche Kultur (KDK) 
(1928–1934) harci szövetség, majd annak jog-
utódja (Nationalsozialistische Kulturgemeinde), 
illetve az Amt Rosenberg nevű hivatal;

	– Joseph Goebbels (1897–1945) propagandaminisz
tériuma (Reichsministerium für Volksaufklärung 
und Propaganda, RVP) és az annak aláren-
delten működő Birodalmi Kulturális Kamara 
(Reichskulturkammer, RKK); 

	– a Tudományos, Nevelésügyi és Népművelési Mi-
nisztérium (Reichsministerium für Wissenschaft, 
Erziehung und Volksbildung, REM), vezetője 
Bernhard Rust (1883–1945), mely az oktatási, 
tudományos, muzeális, könyvtári stb. intézmé-
nyek irányítója (az intézményekben összesen 
közel 250 ezer köztisztviselő);

	– a Robert Ley által vezetett Német Munkafront 
(Deutsche Arbeitsfront), mely a szakszervezetek 
szétzúzása utáni legnagyobb tömegszervezet volt 
a nácizmus idején, illetve ennek egyik alegysége, 
a Kraft durch Freude (Örömben az Erő, illetve 
Erő az Öröm Által vagy Örömből Merített Erő) 
elnevezésű szervezet, mely a dolgozók széles tö-
megeinek szabadidő-eltöltését és üdülését szer-
vezte-támogatta;

	– a Hitlerjugend, a párt ifjúsági szervezete;
	– a háború idején a Külügyminisztérium és a Wehr-
macht Főparancsnoksága;

	– s nem utolsósorban a pártközpont (a pártkancel-
lária, ott is különösen a korai náci és felettébb 
ambiciózus Philip Bouhler) voltak a legfonto-
sabb tényezők.

A Birodalmi Kulturális Kamarát (RKK) már 1933 
őszén létrehozták, hogy biztosítsák a kulturális és 
művészeti területek pártállami felügyeletét. Ras�-
szista alapon döntötték el, ki lehet az egyes szak-
területi kamarák tagja: csak a tagok tarthatták meg 
addigi munkájukat. A hét kamara (rádió, film, zene, 
képzőművészet stb.) közül témánk szempontjából a 
két legfontosabb a Birodalmi Irodalmi Kamara és a 
Birodalmi Sajtókamara.

	– Birodalmi Irodalmi Kamara (Reichsschriftum- 
kammer, RSK), melynek vezetője előbb Hans 
Friedrich Blunk író, újságíró, majd 1935-től 
Hanns Johst író volt, tagjai az írók, kiadók, 
könyvterjesztők és könyvtárosok; az RSK hatás-
körének méretét jelezhetik az 1940 körüli ada-
tok: tizenegyezer szerző, kétezer kiadó, közvetítő 
személy és szervezet, ötezer alkalmazott, kilenc-
ezer elárusító, háromezer kölcsönkönyvtár stb.;

	– Birodalmi Sajtókamara (Reichspressekammer, 
RPK), melynek elnöke Max Amman, tagjai az 
újságkiadók, szerkesztők és újságírók.

1934 végére az összes tartományban kiépült az RKK 
középszintű vezetési hálózata a párttal szoros együtt-
működésben. A korábbi helyi autonómiáknak ezzel 
vége lett, az irányítás a hatalmi központból sugárzott 
minden irányba. A különféle erőközpontok közti ver-
sengés időnként a kívülállók számára is érzékelhető 
volt: Rosenberg például 1934-ben nyilvánosan kriti-
zálta Goebbelst, hogy a „berlini kulturbolsevisták fu-
turista kiállítását” támogatja. Témánk szempontjából 
mérvadó, hogy míg a közkönyvtárak személyzete a 
Goebbels által felügyelt RKK hatáskörébe került, az 
intézményi hálózat esetében – a felnőttképzéssel együtt 
– a REM nyerte el az irányító főhatóság szerepét.

Könyvégetés, cenzúra, rasszista  
személyzeti politika

A hitleri kultúrpolitika lényegét fejezte ki 1933 tava-
szán az országszerte – főként egyetemi székhelyeken 
– szervezett könyvégetés. A központi akcióra a berlini 
Operaház előtti téren került sor 1933. május 10-én, 
melyen felszólalt Goebbels újdonsült miniszter is. 
Drezdában már márciusban égették a „nem-német” 
(undeutsch) könyveket. 
Babits Mihály azonnal értesült a könyvégetésről, s a 
következő Nyugat-számba vezércikket írt a témáról. 
Az írás minden szava fontos, mi itt csupán néhány 
mondatot emelhetünk ki a szövegből.
„Az idei magyar könyvnapot kevéssel előzte meg az 
európai könyv tragikus napja: a berlini könyvégetés. 
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Barbár szelek fújnak, s Omar Kalifa korszaka látszik 
visszajönni. Az életet többre tartjuk a betűnél, s élet-
nek pártunkat és harcunkat értjük, pártunk egyedül 
üdvözítő világmegváltását. [...] A barbár lélek hatal-
mat lát a betűben. S azt lát benne, mindinkább csak 
azt, a mai lélek is: előnyt, propagandát, fegyvert, 
egyszóval hatalmat. Még jó, ha nem varázshatalmat, 
mint az ősbarbárok. Az az érzés legalább, amivel 
a »horogkeresztes« máglyára viszi a »nem-német« 
irodalmat, alig különbözhet lényegesen attól, ami-
vel hajdan a boszorkánymesterek könyveit elégették. 
A naiv és félművelt antiszemita szemében a »zsidó« 
irodalom valami rejtelmes varázshálóhoz hasonlít, 
mely a szellemeket befonja és megbabonázza. [...] A 
könyv tehát hatalom, szellemi fegyver vagy varázs-
erő, amit lehetőleg ki kell venni az ellenfél kezéből, s 
monopolizálni, vagy máglyába gyűjteni és elégetni.”7

Amerikában Franklin D. Roosevelt elnök 1943. má-
jus 10-én, a berlini könyvégetés tizedik évfordulóján 
szállt szembe a könyvpusztítással. Roosevelt szerint a 
könyvek soha nem pusztulnak el, ellentétben az em-
berekkel. A zsarnokság elleni örök harcban a könyvek 
fegyverként szolgálnak.8

Sokat idézik Heinrich Heine (1797–1856) sorait 
Almansor című darabjából (1823): „ahol könyvet 
égetnek, ott végül embereket is fognak.”9 Heine jós-
lata megvalósult: 1941 szeptemberétől 1945 január-
jáig ipari méretekben és módszerekkel, Auschwitz-
ban ciángázzal, öt másik haláltáborban benzingázzal 
gyilkoltak, majd a halottak millióit krematóriumok-
ban égették el. 
Minden diktatúra lényege a cenzúra: a német példa 
sajátossága, hogy sok hivatal dolgozott e téren, s az 
eredmény több száz német és külföldi alkotó élet-
művének, továbbá kb. 8000 szépirodalmi könyvnek 
a betiltása. Ugyanakkor ne feledjük: nem volt átfogó 
előzetes cenzúra (mint a sztálini Szovjetunióban), 
ami viszont fokozta az öncenzúrát mind az alkotók, 
mind a szerkesztők és kiadók körében.
Az 1933-ban kidolgozott köztisztviselői törvénymó-
dosítás (Berufsbeamtengesetz) kizárta a nem-német 
(vagyis zsidó) személyeket, így az egyetemi oktatók 
és professzorok 12%-a veszítette el állását egyik 
napról a másikra. Eközben a német lakosságban a 
zsidó származásúak részaránya 1925-ben 0,9% (564 
ezer fő) volt, 1933-ra számuk 500 ezerre csökkent 
(ez 0,8%-os aránynak felelt meg), majd az üldözés 
állandósulását követő emigráció hatására 1939-ben 
számuk 234 ezerre esett vissza. Az Anschluss idején 
(1938) Ausztriában élő mintegy 220 ezer zsidó két-
harmadának sikerült időben emigrálnia.

A húszas években a szovjet–német együttműködés 
sokat adott mindkét, a nemzetközi együttműködésből 
kizárt félnek. Ez katonai területre is kiterjedt: hadgya-
korlatok, modern fegyverek fejlesztése is napirenden 
volt. 1926 után kezdett enyhülni a bojkott, 1930-ra 
pedig már számos külföldi támogatás jutott a német 
tudománynak (pl. Rockefeller új fizikai intézet építé-
sét finanszírozta a berlini egyetemen 1930-ban). 1933 
után Rockefellerék már a Németországból emigráló 
zsidó származású tudósok amerikai letelepedését tá-
mogatták jelentős összegekkel. 

Könyv- és folyóiratkiadás

A könyvkiadás korábbi vezetô szerepé-
nek visszaesése a háború után10

Számos körülménynek köszönhetően – az iskolázta-
tás eredményessége, az analfabetizmus korai felszá-
molása, a gyors ipari fejlődés 1871 után, a számos 
technikai és szervezési újdonság stb. – a XX. század 
elejére a német könyvkiadás a világ élvonalába ke-
rült, maga mögé utasítva a franciákat, angolokat, 
oroszokat, sőt az amerikaiakat is. 1913-ban 36 ezer 
cím jelent meg. A sajtó ekkor vált igazi hatalommá, 
egyben politikai hatóerővé, s hatása, olvasottsága 
növelte a könyvforgalmat is.
1913 fontos év a német könyvkiadás és könyvtártör-
ténet folyamatában. A német kiadói szövetség elha-
tározása alapján létrejött a Deutsche Bücherei (DB), 
amely a kötelespéldányok országos gyűjtőhelyeként 
számos országos könyvtári funkciót kapott (ma a DB 
a Deutsche Nationalbibliothek elnevezésű nemzeti 
könyvtár egyik társintézménye a majna-frankfurti 
mellett). 1916-ban a DB új épületét is felavatták.
A világháborús vereség, a piacok jelentős részének 
elvesztése, a hiperinfláció stb. eleinte visszavetette 
a könyvkiadást. 1919 és 1932 között az évi átlagos 
könyvkínálat 21 ezer címet jelentett, az ingadozások 
igen nagyok voltak a háborút követő hiperinfláció, 
majd a gazdasági világválság következtében:

Tárgyév A megjelent címek száma 
(kerekítve)

1919 16 000
1922 23 000
1927 25 000
1930 22 000
1932 18 000

1. táblázat
A megjelent könyvcímek száma, 1919–1932
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Jelentős volt a könyvkiadás gazdasági vetülete is: 
1930-ban 63 millió márka értékben (ez a teljes ér-
téknek mintegy nyolcada) sikerült külföldön köny-
vet értékesíteni, majd a kibontakozó válság e téren 
is újabb súlyos visszaeséshez vezetett.

Nemzetiszocializmus és könyvkiadás

A hitlerizmus éveiben a német könyviparnak és ke-
reskedelemnek sikerült ismét Európa élvonalába ke-
rülnie. A harmincas évek közepén tízezer könyvesbolt 
483 millió márka értékben adott el könyvet. 
1940-ben 22 ezer új könyv jelent meg 242 millió példány-
ban, majd 1941-ben ezt is túlszárnyalva már 342 millió 
példány látott napvilágot (bár ezek jelentős hányada 
olcsó frontolvasmányként készült a tízmilliós Wehr-
macht számára). E meglepő növekedés fontos háttere: 
az 1940 tavaszán lerohant Norvégiában a megszállók 
jelentős papírkészletre tettek szert, így átmenetileg 
enyhült a szorongató papírhiány. 1942-ben már újra 
visszaesett az összpéldányszám a korábbi 244 millió-
ra; ettől az évtől szigorú papírkorlátozás lépett életbe. 
A norvég „példa” jól illusztrálja a fosztogató hatalom 
gátlástalan jellegét. 
Néhány további adat: 1937-ben a 3500 kiadó 40 millió 
márkát adott ki a szerzői honoráriumokra, miközben 
a nyomdai munkálatok szedéstől kötésig 160 millióra 
rúgtak. A könyvek átlagára kb. öt márka, az olcsó 
kiadásúaké ennek fele. A könyveladások összértéke 
elérte a 650 milliót, ezzel viszont a harmadik legje-
lentősebb gazdasági ágazatot képviselte a kőszén- és 
a gabonatermelés után. 
A nagy múltú kiadói egyesülés, a Börsenverein 
(1825–) élére Wilhelm Baur (1905–1945), egy tipi-
kus párttag került, kíméletlenül végrehajtva a kiadói 
terület „árjásítását” (a zsidónak minősülők eltávolítá-
sát, s egyben állásaik megszerzését), a náci ideológi-
ának történő minél teljesebb alávetést. Baur 1920-tól 
(15 évesen!) lett párttag, majd a müncheni sörpuccs 
(1923) résztvevője, a párt hivatalos központi lapjá-
nak (Völkischer Beobachter) munkatársa, 1934-ben 
a pártban a sajtóügyi igazgatóság vezetője. 1945-ben 
a berlini csatában esett el. 
Különféle megrendelésekkel az állam a náci párt ki-
adóját, a müncheni székhelyű Franz Eher Kiadót támo-
gatta, mely a háborús időszakra a birodalom legjelen-
tősebb kiadói konszernjévé vált. Itt jelent meg az SS 
központi újságja, a Das Schwarze Korps (A fekete had-
test) is, mely az 1935. évi márciusi induláskor 70 ezer, 
ősszel már 200 ezer példányban, végül 1944-ben 750 
ezer példányban látott napvilágot.

Itt jelent meg 1925-ben Hitler Mein Kampf (Har-
com) című könyve, a nemzetiszocializmus „bibliája”. 
1936-tól minden házasuló pár ajándékpéldányt kapott 
belőle, miközben a hadsereg, a hivatalok és iskolák 
első számú kötelező olvasmánya volt. Az iskolák-
ban a hatalomátvétel után klasszikusként kezelték, 
egy sorban emlegették Goethe és Schiller műveivel. 
A könyvből a háború végéig 11 millió (más adatok 
szerint 12,4 millió) példány látott napvilágot; Hitler 
a bevétel 10%-át megkapta szerzői honoráriumként. 
Magyar fordítása 1935-ben jelent meg. Hosszú vitát 
követően, miután védettsége 2015-ben lejárt, 2016-
ban gazdag történészi jegyzetanyaggal legálisan is 
kiadták Németországban két súlyos kötetben 1966 
oldalon, 3500 jegyzettel, Hitler: Mein Kampf – Eine 
kritische Edition címen. Magyarországon szélső-
jobboldali kiadók 1990 után illegálisan adták ki az 
1935-ös fordítást.
A Franz Eher Kiadó vezetője, Max Amman 1935-ben 
megfogalmazta a német sajtó küldetését: „A német 
sajtó feladata, hogy az egész német nép egyetlen, a 
nemzetiszocialista világnézet által összeforrasztott 
közösségét segítse létrehozni.”11

Az ismert kiadók szinte mind kivették részüket a 
kor könyvtermeléséből. A Bertelsmann elérte, hogy 
kiemelt szerepet kapjon a Wehrmacht katonáinak 
könyvellátásából: minden más kiadót megelőzve 
20 millió könyvpéldányt értékesített a frontra.

Folyóiratok, dokumentáció
1933-ban megkezdődött a könyvkiadás és -kereske-
delem gleichschaltolása (erővel egységesítése). Min-
den politikai és származási szempontból nem megfe-
lelő személyt elbocsátottak. Pár évig a természet- és 
műszaki tudományos szakfolyóiratok elfogadtak még 
zsidó származásúnak ítélt szakértőtől is publikáci-
ót, minthogy a szakkönyv- és szakfolyóirat-export 
fontos valutaforrásként is funkcionált. A Chemical 
Abstracts hasábjain referált szakcikkek 45%-a német 
nyelvű volt. Néhány nagyvállalat (Krupp stb.) ameri-
kai leányvállalata a külföldi szakirodalom folyamatos 
beszerzését is biztosította. 
Az I. világháború után visszaesés következett be: 
a versailles-i szerződés például megtiltotta a német 
tudósok nemzetközi tanácskozásokon való részvé-
telét is. Az első világháború előtt a Németországba 
jutó hatezer külföldi tudományos és szakfolyóirat-
nak jó, ha harmada volt még elérhető 1921-től va-
lamelyik német könyvtárban. A szűkös eszközök 
hatékonyabb felhasználása érdekében 1920-ban a 
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német tudományos kutatás támogatására létrehoz-
ták a Notgemeinschaft der Deutschen Wissenschaft 
(1929-től: Deutsche Gemeinschaft zur Erhaltung und 
Förderung der Forschung) elnevezésű szervezetet 
(a mai Deutsche Forschungsgemeinschaft elődei). 
1929-ben már 14 ezer külföldi folyóiratot járattak a 
német könyvtárak. 1924-től a szakirodalmi ellátás-
ban fontos műszaki egyetemi és főiskolai könyvtárak 
állományából könyvtárközi kölcsönzéssel is hozzá 
lehetett jutni a szükséges kiadványokhoz. 
A Nemzetközi Dokumentációs Szövetség (FID) 
1938-as londoni konferenciáján egy angol tudós az-
zal dicsérte a német szervezettséget, hogy ő a berlini 
műszaki főiskola (1879–, ma Technische Universität 
Berlin) dokumentációs szolgáltatása révén bármely 
számára fontos dokumentumot gyorsabban megka-
pott, mintha más helyről rendelte volna. 
A német referáló folyóiratok minden ágazata leg-
alább évi háromezer referátumot közölt, ennek alap-
ján a belföldi felhasználók az eredeti írás másolatát 
is megrendelhették a birodalmi másolóközponttól, 
mely a negyvenes években már évi 300 ezer máso-
latot készített. A dokumentáció kiemelt fontosságára 
utal, hogy 1941-ben a Német Dokumentációs Társa-
ság (Deutsche Gesellschaft für Dokumentation) lét-
rehozásánál a tudományos, a propaganda-, a külügyi 
és a gazdasági minisztérium mellett közreműködött 
– anyagi hozzájárulásával – a német haderő főpa-
rancsnoksága is.
A külföldi könyv- és folyóirateladás érdekében állt a 
náci hatalomnak: Goebbels elérte, hogy 25%-os ked-
vezményt biztosítsanak a külföldi vásárlóknak (az így 
befolyó valutára égető szükség lévén).
A háború kezdetén legfelsőbb jóváhagyással indítot-
tak egy igényes illusztrált hetilapot Das Reich címen, 
amelyhez kimondatlanul az angol Observer (1791–, 
példányszáma 1940 körül: 200 ezer) szolgált mintául. 
Első számát százezer példányban nyomták, de olyan 
sikert aratott, hogy utánnyomás vált szükségessé. A 
háború végére a példányszám elérte az 1,4 milliót, 
olvasóközönségét ennek tízszeresére becsülték.

Konkrét példa 1. Egy könyv – a Knaur Kiadó kis­
lexikona 1932-ben és „barna” változata 1938-ban12

A Knaur Kiadó közel ezer oldalas (1900 hasáb), a 
legszélesebb közönségnek szánt 1932-es kislexikona 
valódi közönségsikert hozott. A lexikont a szerkesztő 
rövid előszava vezeti be, ebben helyet kapott a mint-
egy húsz fontos szakértő – többnyire professzorok 
– névsora is. A nácik hatalomra kerülésük után a ki-

adót is megszerezték, sikerét kiaknázták; a lexikon 
tartalma azonban jelentős mértékben megváltozott, az 
új kiadásban nincs néven nevezett szerkesztő, nincs 
előszó, nincsenek szakértők sem.
A lexikon 1932-ben 35 ezer, 1938-ban 37 ezer cím-
szót (1875 hasáb) tartalmazott, miközben a megma-
radó címszavak egy részét is az új hatalom „szájíze” 
szerint módosították.
A versailles-i békeszerződést 1932-ben lakonikus 
stílusban, tényszerűen „szerződés”-nek (Der Vertrag 
von Versailles) mondja a kötet, 1938-ban ebből már 
minősítés: „diktátum” lett (Der Versailler Diktat). 
Hitler életéről 1932-ben egy hasáb négy sora pár rö-
vid adattal tájékoztat, 1938-ban már ez a kötet leg-
hosszabb életrajzi címszava, több mint egy hasáb (80 
sor), s minden másénál nagyobb fénykép ábrázolja 
a Führert (kb. 4 x 5 cm). Vagyis ő a mindenkori leg-
nagyobb német, hisz I. Vilmos császár, Hindenburg 
vagy épp Goethe képi illusztrációja egy-egy centi-
méterrel kisebb (kb. 3 x 4 cm). 
A Nietzschéről szóló cikket érdemben átírták, mivel 
őt a náci ideológia (vélt elődként) gyakorlatilag ki-
sajátította. Wagnernél 1938-ban kiemelésre került 
antiszemitizmusa, s az a megállapítás, hogy „a nagy 
személyiségek kiemelkedő jelentőségéről hirdetett 
nézetével hatással van a jelenkorra.” Heinrich és 
Thomas Mannról 1932-ben tényeket közölnek, ter-
mészetesen megemlítve Thomas Mann 1929-es iro-
dalmi Nobel-díját is (kettejükről összesen 14 félsor), 
1938-ban kettejükre mindössze öt félsor jut, mindket-
tőjüknél kiemelve, hogy az „új Németország” elleni 
aknamunkájuk miatt kiutasították őket (és törölték a 
Nobel-díjról szóló információt). 
További elemzés nélkül megállapítható: 1933 után 
megszűnt a tények tisztelete – amely a lexikonok 
számára amúgy elemi kötelesség –, hogy minden az 
aktuális propagandaérték szintjén nyerjen elismerést, 
elutasítást vagy elhallgatást. Irányelv lett: ami nem 
használ a hatalomnak, az ne kapjon nyilvánosságot, 
vagy csak negatív előjellel.

Az olvasás helyzete

Feltételek, hagyományok, változások

Az életviszonyok a húszas években csak szerény 
mértékben javultak, ám témánk szempontjából fontos 
kiemelni a kötelező heti munkaidő csökkentését, más 
szóval a szabadidő növekedését. Egy tipikus munkás-
családban átlagosan két családtagra jutott egy ágy, 
s csupán három helyiségre egy kályha. A családok 
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6–10 százalékában volt könyvállvány vagy könyves 
szekrény. A fogyasztási statisztikák szerint a családi 
jövedelmek kevéssel több, mint egy százalékát köl-
tötték könyvre. Ugyanakkor – a művelődési feltételek 
demokratizálódása jegyében – szinte minden család 
költött könyvre és/vagy időszaki kiadványra.13

Érdekesek a Gideon Reuveni által összegyűjtött sta-
tisztikai adatokból adódó következtetések: a húszas 
évek második felében a könyvre történő költés szinte 
általános jellegével szemben a moziba járás vagy a 
rádióhallgatás csak a népesség felét, illetve negye-
dét ölelte fel. Ez volt tehát a nyomtatott betű hódító 
időszaka a német lakosság körében. Eközben olyan 
széles új olvasó rétegek jelentek meg, mint a mun-
kásság, a nők és a gyerekek. 
1870 után mintegy 2400 újságot adtak ki a német 
birodalomban, majd 1914-ig számuk 4200-ra nö-
vekedett; eközben a folyóiratok száma az 1890-es 
3300-ról 1914-ig megduplázódott (6500).
A felsőoktatásban az első világháború kezdetén 80 
ezren tanultak, ez a besorozottak magas aránya miatt 
negyedére (!) csökkent, majd számuk a háború után 
(1920) elérte a 120, illetve 1932-ben a 128 ezret. 
Ezután a nácizmus éveiben folyamatosan csökkent, 
majd a második világháborúban 40–60 ezer között 
mozgott.
Az első világháború után német földön is megho-
nosodó népfőiskolai mozgalom számos új olvasót 
eredményezett az ország minden táján. A mozgalom 
igyekezett szakítani a népművelés paternalista hagyo-
mányaival, az új szellem a közös feladat érdekében 
történő összefogást hirdette meg.
Egy női képeslap, a Das Blatt der Hausfrau (A há-
ziasszony lapja) példányszáma 1934-ben megköze-
lítette a félmilliós nagyságrendet, amivel az egyik 
legolvasottabb lapnak számított. 
A kétarcú weimari korszak egyik megnyilvánulá-
sa volt az 1926-os törvény az ifjúság védelméről a 
„szennyirodalommal” (Schundliteratur) szemben. A 
törvény a Belügyminisztériummal történő egyetér-
tésben létrehozható tartományi „vizsgálóközpontok” 
(Prüfstelle) feladatába utalta a feltételezhetően eluta-
sítandó kiadványok megvizsgálását; a megtámadott 
negatív értékelések felülvizsgálatát azután egy lip-
csei székhelyű „főállomás” (Oberprüfstelle) végez-
te. A negatív értékelésű kiadványokról lista készült. 
A hatóságok feladata volt annak biztosítása, hogy 
a gyermekek és fiatalok oktatását és kulturálódását 
szolgáló intézményekbe ne kerülhessenek a listára 
került kiadványok. 18 év alatti személy nem vásá-
rolhatott belőlük. A tartalmi – politikai, vallási vagy 

világnézeti – szempontból kifogásolható kiadványok 
nem tartoztak a törvény hatálya alá. A hitlerizmus 
1935-ben megszüntette e törvényt, hisz addigra ki-
épült az összes kiadvány kontrollját szolgáló átfogó 
rendszer. A totalitárius rendszer még 1943-ban is 
bocsátott ki tiltólistát.
Kétségkívül terjedt az amerikanizálódás: ennek tipi-
kus jele volt a „Ne olvass többé, inkább láss!” felhí-
vás („Nicht mehr lesen! Sehen!”)13 1928-ban. S jött 
a hangosfilm, a színes film évtizede.
Az olvasás terjedését jelentős mértékben szolgál-
ták a kölcsönkönyvtárak, amelyek a kiadókhoz – s 
azok bolthálózatához – kapcsolódva behálózták az 
országot. 
A terjesztés új csatornáiként megjelentek és népsze-
rűvé váltak a pályaudvari elárusítóhelyek, továbbá a 
nagy áruházak könyvrészlegei is. Előbbiek vásárlói 
az olcsó kiadású brosúrát általában az utazás végén 
eldobták.

Olvasás a náci hatalom idején

Az olvasás a nemzetiszocializmus uralma idején 
korántsem fogható fel csupán az ideológia eszköze-
ként: a szórakoztatás egyáltalán nem elhanyagolható 
módon érvényesült (ekkor is). Különösen a háború 
éveiben, mikor még a vezérek (Hitler, Goebbels) is 
támogatták a fronton vagy a hadiiparban tevékeny 
milliók kikapcsolódását. 
Karl May munkássága soha nem látott népszerűség-
nek örvendett, az Ezüst-tó kincse című könyvével az 
élen. Maga Hitler is – saját bevallása szerint – leg-
nehezebb pillanataiban szívesen nyúlt kedvenc szer-
zőjének könyveihez vigasztalás végett. Rudolf Hess, 
a Vezér helyettese 1940-ben, Hitler születésnapján a 
korabeli fiatalokat is lelkes May-olvasónak minősí-
tette. A németországi May-kiadások példányszáma 
1913-ban 1,5 millióra tehető, ez a szám a második 
világháború végére megközelítette a 10 milliót. A 
May-jelenség természetesen nem kapcsolható kizáró-
lag a nácikhoz: a bánáti nagybecskereki zsidó család-
ból származó, Kertész Imrével azonos esztendőben, 
1929-ben született Ivan Ivanji önéletrajzi regényé-
ben rögzíti, hogy Auschwitzban és Buchenwaldban 
a May-olvasmány segítette, hogy a körülötte végbe-
menő borzalmat mint „regényt” fogja fel.14

Amíg a németek Amerikával nem keveredtek há-
borúba, Margaret Mitchell Elfújta a szél című best-
sellere is széles körben került az olvasók elé. A 
könyv Amerikában 1936 nyarán jelent meg, s még 
ebben az évben egymillió példányt eladtak belőle.  
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Mitchell regényének német fordítása 1937-ben ké-
szült el, s 1941-ig háromszázezer példányban adták 
el. A regényből készült híres filmet – az egyetemes 
filmtörténet anyagilag egyik legsikeresebb alkotását 
– 1939 végén mutatták be, és bár számos Oscar-díjat 
nyert, Németországban csak 1953-ban – az NSZK-
ban – került a nézők elé. Mitchell 300 ezres kiadá-
sához viszonyításul: a Bertelsmann sikerszerzője, 
Gustav Schröer (1876–1949) húsz regényéből a leg-
jobban fogyó, könnyen „fogyasztható”, a szülőföld 
szeretetével foglalkozó idillikus mű, a Heimat wider 
Heimat 1945-ig 620 ezer példányt ért el.
A történelmi regények és szerelmi történetek egyaránt 
sikeresek voltak. Utóbbira érdekes példa Polly Maria 
Höffler (1907–1952) André und Ursula című könyve 
(1937), amely az első világháború idején játszódik, s 
egy francia és egy német fiatal kapcsolatáról, szerel-
méről szól. A könyvet pacifista – és egyben völkisch 
– elemek jellemzik, de ez nem zavarta a hitlerista ha-
talmat, hogy több százezer példányban dobja piacra 
(a könyv többször megjelent később, a világháború 
után is, s az összesen kiadott közel 800 ezer példány 
fele ekkor látott napvilágot). 
Különösen népszerűvé váltak ebben a korszakban az 
ismeretterjesztő művek. Így sikeres szerzőként sze-
repelt Karl Aloys Schenzinger (1886–1952), akinek 
Anilin című műve (1937) a szerves kémia történetét 
dolgozza fel. 1939-ben ezt követte a Metall (Fém) 
című, ugyancsak sikeres könyve.
A Führer-elv megjelent a gyermeknevelésben is: Jo-
hanna Haarer 1934-ben publikálta gyermeknevelé-
si tanácsadóját (Die deutsche Mutter und ihr erstes 
Kind), mely a továbbiakban összesen 1,2 millió pél-
dányban látott napvilágot. Egy leendő harcost úgy 
kell nevelni, hogy semmiféle vigasztalást ne kapjon, 
ha sír, hát sírjon, a fájdalmat pedig tanulja meg tűrni 
stb. Simogatás helyett az akarat edzése, „majom-
szeretet” helyett pontosság, minden gramm mérése: 
ilyen elvek szerint kellett a kicsit nevelni.

Konkrét példa 2. Egy olvasó – Hitler

Az olvasás kérdéskörében tallózva nem kerülhető 
meg a korszak „legfontosabb” olvasójának, magá-
nak Hitlernek ebbéli tevékenysége. A továbbiakban 
Miskolczy Ambrus esszé-könyvét15 idézzük, amely 
kiváló áttekintést ad Hitler olvasási szokásairól, az 
általa olvasott-jegyzetelt (vagy éppen nem olvasott) 
művekről, könyvtáráról stb. Hitler egy asztali be-
szélgetés során 1942-ben így nyilatkozott szűk körű 
hallgatóságának: „ha más akadt volna, akkor nem ke-

rültem volna be a politikába, és művész vagy filozófus 
lettem volna.” Az olvasmányaiból és rendszertelen 
olvasási szokásaiból kirajzolódó szürke középsze-
rűséget tapasztalva, erre aligha mondhatunk többet 
annál, hogy így a művészet vagy filozófia hamar ki-
heverte volna produkcióját, s kevesebb szenvedést 
okozott volna honfitársainak és az emberiségnek.
A Hitler-jelenség teli van paradoxonokkal. Ha a „ki-
zökkent idő” nem nyújt alkalmat e szellemileg törpe, 
kisugárzását illetően mégis egyfajta „kommunikáci-
ós zseninek” a politikai vákuum betöltésére, akkor 
senkit nem érdekelne, mit olvasott egy Adolf Hitler 
nevű német állampolgár.
Hanns Johst (1890–1968), egy tanító fiaként szü-
letett költő, drámaíró, majd a hitlerizmus éveinek 
kultúrpolitikusa, a Reichssrifttumskammer elnöke, a 
korszak kultikus színművének, a Schlageternek (egy 
első világháborús katona mártíriumáról, melyet több 
mint ezer német városban adtak elő) a szerzője ilyen 
ajánlást írt Hitlernek: „Létedben látjuk a jelet: / nagy 
életed örök útja / hűségünkön nyugszik!”
Micsoda szolipszizmus! „Nagy életed örök útja”? És 
mi észlelhető ebből az A. H. nevű olvasó teljesítmé-
nyét tanulmányozva? 
Miskolczy szerint Hitler egyik következetes híve, 
a Hitlerjugendet irányító Baldur von Schirach ar-
ról áradozott, milyen örömöt jelent a Führernek a 
hatezer kötetes könyvtárában olvasni. Ezt ma nem 
lehet ellenőrizni, hisz csupán berchtesgadeni könyv-
tárának töredéke maradt fenn egy sóbányában elrejt-
ve, miközben elpusztult a berlini kancelláriaépület. 
Miskolczy idézi Goebbelst (aki szerinte „megint 
csak lódított egy kicsit”): hogy Hitler, „a dilettan-
tizmus esküdt ellensége” szerint „kifizetődőbb a jót 
és a nagyot tízszer elolvasni [...], mint tízszer valami 
átlagos vagy átlagon aluli művet.” Erre Miskolczy 
fanyar humorával hozzáfűzi: „Hitler valójában amo-
lyan kulturális mindenevő volt, szigorú és egyoldalú 
étrenddel.” Titkárnőjének Hitler arról panaszkodott, 
hogy „nincs ideje szépirodalomra, és csak tudomá-
nyos műveket olvas”.
A Mein Kampf szerzője fő művében így nyilatkozott 
az olvasásról: „Természetesen mást értek »olvasás« 
alatt, mint a mi »intelligenciánk« nagy átlaga. Isme-
rek embereket, akik végtelenül sokat olvasnak, könyv-
ről könyvre és betűről betűre haladnak, és mégsem 
tudnám őket »olvasottnak« minősíteni. [...] Az olva-
sás nem öncél, hanem célnak alárendelt eszköz. El-
sősorban […] eszközt és építőanyagot jelent, amelyre 
az egyes embernek élethivatásához szüksége van. 
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Hitler szemléletét kétségkívül befolyásolták korábbi 
filozófusok, mint Schopenhauer, Nietzsche, továbbá 
a fajelmélet olyan képviselői, mint az angol Cham-
berlain, a századforduló bécsi polgármestere, Karl 
Lueger (1844–1910, 1897-től haláláig polgármester), 
vagy Richard Wagner zeneszerző (1850-ben pub-
likálta álnéven Das Judenthum in der Musik című 
pamfletjét, majd bővített változatát 1869-ben közzé 
téve már feltüntette saját nevét).
A Führer, bár hivatkozott költőkre, nem sokra becsül-
te a költészetet. A „német nép a gondolkodók népe”, 
idézi „hősétől” Miskolczy.

A német közkönyvtárak száz éve a náci korszak 
végéig

A XIX. századi örökség jellemzése:  
gyakorlat, elmélet, folyóiratok

Luther nevezetes, a városvezetőkhöz intézett felhí-
vása máig fontos (protestáns olvasási szokások!), 
melyben iskolák és könyvtárak alapítására szólított 
fel. Az iskolákhoz kapcsolódóan „szorgalmat és 
költséget nem kímélve” könyvtárakat, könyvesháza-
kat teremtsenek, főként a nagyobb városokban!16 A 
mai napig több nagyváros könyvtárának alapítása e 
felhíváshoz kötődik. 
A modern német közkönyvtárügy a napóleoni hábo-
rúk után – mely az összetartozás érzését, a nemzeti 
gondolatot magasra emelte – több fellendülő sza-
kaszt élt meg. 
Karl Benjamin Preusker (1786–1871) a szászországi 
Grossenhainban 1828-ban hozta létre az első köz-
könyvtárat (Vaterländische Bürger-Bibliothek). E 
„polgár-könyvtár” elvben mindenki számára hasz-
not kínált. 
Ezt követően Friedrich von Raumer (1781–1873) 
amerikai utazásának (1841) hatására társadalmi ös�-
szefogás indult a korszerű könyvtárak feltételeinek 
megteremtésére. Egy elismert, állami támogatást is 
élvező, ismeretterjesztő előadások szervezését válla-
ló egyesület (Verein für wissenschaftliche Vorträge) 
gyűjtése nyomán – Berlin város hozzájárulását is 
megszerezve – közkönyvtár létesült 1846-ban Ber-
linben. Fontosabb volt azonban néhány egyesület 
szerepvállalása. Például a Borromei Szent Károly 
olasz bíboros érsekről elnevezett német katolikus kul-
turális egyesület, a Borromäus-Verein (BV) ötven év 
alatt (1845–1895) 3,4 millió márka értékben vásárolt 
könyvet a többnyire plébániákon vagy iskolákban el-

helyezett, mindenki számára hozzáférhető (általában 
igen kicsi méretű) könyvtárai számára. 
Másik példa az 1871-ben alapított liberális, a népmű
velés terjesztésére létrehozott egyesület, a Gesell
schaft für Verbreitung von Volksbildung (GVV, ala-
pítás: 1871), amely tekintélyes hálózatot működtetett. 
Ezek is hagyományosan kis méretű „népkönyvtárak” 
voltak, maximum pár száz kötetet kínáltak olvasó-
iknak. 
A BV saját hálózatának szánt lapot is kiadott Borro
mäus-Blätter (1906-tól: Die Bücherwelt) címen 1903 
és 1933 között. Az új típusú, az angolszász public 
library mintájára működő olvasócsarnokok hatását 
ellensúlyozandó, a BV könyvtárai is megnyitották 
ajtajukat a nem katolikus olvasók számára is. Ter-
mészetesen fő közönségnek változatlanul a hívők 
számítottak. A BV hálózata az 1. világháború vé-
gére érte el szervezeti csúcspontját négyezer helyi 
szervezettel, s közel 400 ezer taggal. A lap is kivette 
részét a szennyirodalom elleni hadjáratból, arra hivat-
kozva, hogy mintegy nyolcezer utcai árus, kolportőr 
terjeszti milliószám a filléres árú alantas irodalmat, 
melyből – adataik szerint – legalább 20 millió német 
vásárolt éves szinten 50 millió márkáért (egy füzet 
ára tipikusan 10 pfennig, tehát ez évi 500 millió fü-
zetet adhat ki).
A Német Könyvtáros Egyesület (Verein Deutscher 
Bibliothekare) 100 éves fennállására kiadott kötet 
az 1870 utáni időszakra vonatkozóan vélelmezte a 
reformokat. 
A XIX. században fokozatosan kialakult a könyvtári 
szakfolyóiratok mai formája. Elsőként a Serapaeum 
című lap látott napvilágot (Zeitschrift für Bibliotheks
wissenschaft, Handschriftenkunde und ältere Literatur. 
Hrg. von Robert Naumann. Leipzig: Weigel, 1840–
1870). A lapban rövidebb cikkek, recenziók, hirde-
tések és könyvtári hírek kaptak helyet. Első évfo-
lyamában: 88 írás, összesen 385 oldalon. Későbbi 
melléklapja az Intelligenz-Blatt zum Serapaeum, 
a kettő terjedelme 1870-ben: 384+192 oldal. A 
Serapaeumot hamarosan követte az Anzeiger für 
Literatur der Bibliothekswissenschaft (Dresden–
Leipzig: Arnoldische Buchhandlung, 1841–1886, 
többször változó címmel). Ez a lap a kurrens bel- és 
külföldi könyvtári szakirodalom részben annotált 
bibliográfiája, mely az indulás után két évvel már ak-
tuális híreket is közölt, szerkesztője Julius Petzholdt 
(1812–1891) könyvtáros, bibliográfus. 1844-ben ő 
jelentette meg az első német könyvtári címjegyzé-
ket, majd Katechismus des Bibliothekenlehre című 
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szakmai kompendiumát (Lipcse, 1856, majd újabb 
kiadásokban is).
A szakma máig élő központi lapja a Zentralblatt 
für Bibliothekswesen (1884–), címe többször vál-
tozott. Szerkesztője Karl Dziatzko (1842–1903), 
1871 áprilisától freiburgi, majd 1872-től breslaui 
(ma Wrocław) egyetemi könyvtárigazgató, 1886-tól 
pedig a „könyvtári segédtudományok” tanszékének 
vezetője Göttingában; egyben Friedrich Althoffnak 
(1839–1908), a neves porosz kultúrpolitikusnak (a 
német tudomány „diktátorának”), a német felsőokta-
tás megújítójának tanácsadója a tudományos könyv-
tárügy megreformálása érdekében.
Újabb szemléletű összefoglalás Arnim Graeseltől 
(1849–1917) a Grundzüge der Bibliothekslehre (Lip-
cse, 1890), majd szintén tőle átdolgozás eredménye-
ként új címen Handbuch der Bibliotheken (1902). 
Mindkettő a korábbi „könyvtudományi” tematika 
nélkül kizárólag a könyvtárakra vonatkozó ismerete-
ket szintetizálja. Graesel művének nemzetközi recep-
ciója elég széles körű, például hamarosan napvilágot 
látott francia és olasz nyelvű fordítása is, jelezve a 
német tudományosság irányadó jellegét. 

A XX. század fordulóján tett megújítási 
kísérletek

Az osztrák geológiaprofesszor, Eduard Reyer (1849–
1914) 1886-ban, amerikai útját követően közölt ér-
demi ismertetést az amerikai közkönyvtárakról. Az 
1893-as chicagói világkiállításon részt vevő és az 
Egyesült Államok számos vidékén több tucat köz-
könyvtárat (ugyanis 1875-ben az Egyesült Államok-
ban már 2500 public library működött) felkereső 
Constantin Nörrenberg (1862–1937) kieli egyetemi 
könyvtáros beszámolói erőteljes mozgalmat váltottak 
ki. Nörrenberg a GVV 1895-ös hamburgi konferen-
ciáján számolt be élményeiről, majd terjedelmes be-
számolót készített a Zentralblatt für Bibliothekswesen 
című szaklap számára. 
A korábbi „népkönyvtár” elnevezést tudatosan el-
utasítva, ekkortól általában „könyvcsarnoknak” 
(Bücherhalle), másutt „egységes könyvtárnak” 
(Einheitsbibliothek) nevezték az általuk javasolt 
modern angolszász intézményt. Ez a kölcsönzés 
mellett jól felszerelt olvasótermet, széles gyűjtőkört, 
hosszú nyitvatartási időt feltételezett. Különösen a 
Comenius-Gesellschaft (alapítás: 1891) tett sokat 
az új szemléletű intézmények megvalósítása terén. 

Már 1893-tól megkezdődik az új típusú könyvtárak 
létrehozása, például 1893: Freiburg, 1894: Frankfurt 
am Main (Rothschild-támogatással) stb. 
Az egyik legsikeresebb könyvtáralapítás az esseni 
Krupp Művekhez kapcsolódott. Az 1899-ben létre-
hozott Kruppsche Bücherhalle (KB) fontosabb ada-
tait Eduard Reyer publikálta 1903-as könyvében17. 
A hetvenezer embert foglalkoztató gyáróriás ekkor 
már évtizedek óta munkáslakás-építéssel és számos 
más jóléti intézkedéssel vonzotta az igényesebb 
munkaerőt. A kezdeti tízezres állomány pár év alatt 
meghaladta a harmincezret, a kölcsönzők száma há-
romezerről közel tízezerre nőtt, míg a kölcsönzött 
kötetek száma a kezdeti (csaknem) százezerről há-
romszázezer fölé emelkedett.
Ugyancsak 1899-től a Robert Bosse (1832–1901) 
által vezetett porosz kultuszminisztérium évente tá-
mogatást nyújtott a közművelődési egyesületeknek 
népkönyvtár működtetése céljából is.
A szociáldemokrata párt és a szakszervezetek szintén 
létesítettek népkönyvtárakat. A XX. század elején 
már voltak többezres állományú szolgáltatóhelyek. 
A folyamatos fejlődés nagyságrendjét érzékeltetheti, 
hogy a nemzetiszocialista hatalomátvételkor kisajá-
tították a mintegy 2500 munkáskönyvtár épületeit és 
ezek összesen egymilliós állományát is.
1899 áprilisában tette közzé a Comenius-Gesellschaft 
a felhívását: Teremtsetek könyvtárcsarnokokat! 
(Schafft Bücherhallen!). 
Látható, hogy a társadalom (mai szóval: a civil szer-
veződések), az egyház, az állampolitika, a gyáripar 
is fontosnak tartotta – az angolokkal való verseny 
jegyében is – a közkönyvtár újabb, modernebbnek 
tekintett változatának elterjesztését. Az angolszász 
mintához képest egyedül a városi (települési) ön-
kormányzatok szerepvállalása tűnhetett eleinte ki-
fejezetten halványnak, bár nem teljesen hiányzónak. 
Kiemelkedő kivételnek tekinthető Charlottenburg 
(ma Berlin egyik kerülete) városi közkönyvtára, mely 
1898-ban létesült, főként alapítványi hozzájárulások-
ból, de maga a városvezetés is támogatta: így lett neve 
Städtische Volksbibliothek und Lesehalle der Stadt 
Charlottenburg. A már kezdetben húszezer fölötti 
állománnyal rendelkező intézmény a hét minden nap-
ján kinyitott délelőtt, s a munkába járók érdekében 
hétfőtől szombatig délután-este is (17–21 óráig), így 
összesen heti 52 órás nyitvatartással büszkélkedhe-
tett. Ez mai szemmel is kiemelkedőnek minősíthető. 
Számos más város követte példájukat: Neukölln, 
Erlangen, Danzig, Lipcse, Mannheim stb.
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Érdemes néhány adatot felvillantani az esseni városi 
könyvtár létrejöttéről és fejlődéséről. A Krupp Művek 
könyvtára mellett hamarosan a város is saját, minden-
ki számára hozzáférhető könyvtárat tervezett. 1902 
tavaszán nyitott ki, egyetlen könyvtárosnő működtet-
te, s ötezer kötetet kínált az olvasóknak. 1904-ben egy 
nagylelkű adományozással tágasabb épületet nyert, és 
itt már olvasóterem is létesült. A tízes évektől hálózat-
tá fejlesztették, egyre több fiókkönyvtárat teremtve. 
1916-ban 72, 1920-ban 103, majd 1930-ban már 200 
ezres állomány állt rendelkezésre. A kölcsönzés nö-
vekedése: 1905-ben 61 ezer 1919-ben már 340 ezer 
kölcsönzést regisztráltak. Walter Hofmann (ld. alább) 
élesen kikelt a „narkózist okozó szórakoztatóipari 
készítmények”18 terjesztése ellen, amely szerinte a 
népet elaltatja. 
Az új mozgalom eleinte a városok világában tört utat, 
majd felmerült a falvak és kistelepülések könyvtári 
ellátásának megszervezése is. Két változat terjedt el, 
mindkettőnél egy központi ellátóhellyel (ezt nevez-
ték nálunk az ezerkilenszáznegyvenes évek második 
felében körzeti könyvtárnak): a helyi közönség csak 
vándorkönyvtárként látja a kínálatot, vagy pedig van 
egy kisebb helyi bázisállomány, s ezt gazdagítja a 
központból érkező anyag.
Növekvő szerepet játszottak a tanácsadó-módszerta-
ni központok (Beratungsstelle): az első világháború 
utáni időszakban (1933-ig) 22 ilyen központ jött lére. 
Ezek az állománygyarapítástól a szolgáltatásokon át 
a könyvtárosok kiválasztásáig igyekeztek segíteni az 
új helyek, főként a kisebb települések könyvtárainak 
működését. Erősen figyelték a skandináv mintákat, 
például a stettini központ tevékenysége ilyen vonat-
kozásban közvetítőként is értelmezhető. 
A könyvtárcsarnok-gondolat angolszász mintára 
pártatlan (ideológiamentes) kívánt lenni, ami a gya-
rapítást is lényegileg befolyásolta. Ez természetesen 
nem mindenkit elégített ki, főként a déli és délnyugati 
vidéken jelentős tömegeket elérő katolikus egyhá-
zat. Az 1898-ban Krefeldben tartott országos kato-
likus gyűlés (Generalversammlung der Katholiken 
Deutschlands) felszólított katolikus eszmeiségű 
könyvtárak létesítésére minden településen, s hang-
súlyozta, hogy amely városban angolszász típusú – 
pártatlan eszmeiségű – könyvtárcsarnok létesült már, 
ott feltétlenül szükséges katolikus ellenpár is.
A német közkönyvtári mozgalom a XX. század elején 
így a fenntartót tekintve minden változatot életre hí-
vott: civil szerveződések (esetleg állami hozzájárulást 
élvezve), a városok, az egyházak és a szakszervezetek 
egyaránt jelentős hatással voltak a fejlődésre.

Nem véletlen épp ezért, hogy a sok erő, sok szándék 
működése közben a császárkor közkönyvtári fejlő-
désének fontos eleme lett az elvi vita is, amely végül 
egészen 1932-ig tartott. A KB vezetője, Paul Ladewig 
(1858–1940) 1912-ben publikálta összefoglaló mű-
vét Politik der Bücherei címmel (Lipcse: Wiegandt 
Verlagsbuchandlung), mely később újabb kiadásban 
is napvilágot látott; emellett Ladewig szakértőként 
közreműködött több száz új könyvtár alapításánál 
is. Ugyanebben az évben fordult Nörrenberg a német 
városok I. kongresszusához, felszólítva őket, hogy 
mindenütt legyenek egységes (az egész lakosságot, 
nem csupán az „alsó” néprétegeket célzó) könyvtá-
rak, s mielőbb gondoskodjanak a kisebb települések 
ellátásáról is.
Ladewig művének liberális angolszász szemléletét, 
mely a szórakozást is jogos funkciónak ismerte el, 
Walter Hofmann (1879–1952) élesen kritizálta: ebből 
lett a két évtizedig tartó irányvita (Richtungsstreit). 
Ladewiget támogatta az ún. stettini iskola Erwin 
Ackerknechttel (1880–1960) az élén. Nörrenberg az 
utóbbiakkal szimpatizált, ám egyidejűleg tekintélyé-
vel megpróbált közvetíteni a felek közt. 
A fő vitakérdések (a két fő vitapartner nevének kez-
dőbetűivel jelezve: WH kontra EA), bizonyos elke-
rülhetetlen leegyszerűsítéssel: 

	– a könyvtárak funkciói: csupán az oktatás-műve-
lődés (WH) – emellett a kikapcsolódás és szóra-
koztatás is (EA),

	– az olvasóközönség nagysága: inkább kisebb le-
gyen, ám jól irányítható (WH) – minél szélesebb 
körből minél többen (EA),

	– az olvasó szerepe, jogai: a könyvtáros irányítja 
az olvasást, azaz kizárólag a könyvtáros dönti el, 
milyen olvasmányt szán az olvasónak (WH) – az 
olvasót meg kell tanítani a könyvtárhasználatra, 
ezen túl ő dönt önállóan (EA),

	– olvasóterem: ez nem szükséges (WH) – nélkü-
lözhetetlen (EA).

Walter Hofmann-nál a bizonyos értékkritérium sze-
rint szervezett olvastatás dominált, míg a vitapart-
nerek ragaszkodtak a szabad olvasáshoz. Ezt az éles 
nyelvű Hofmann amerikai típusú „tömegüzemnek” 
(Massenbetrieb) minősítette. 
Röviden összefoglalva: szolgáltató könyvtár, kontra 
pedagógiai célokat kitűző könyvtár; az egyént közép-
pontba állító könyvtár, kontra a közösség primátusát 
hangsúlyozó könyvtár. Lipcse kontra Stettin (ma 
Szczecin, Lengyelország).
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Fontos hazai elemzésként hívjuk fel a figyelmet 
Katsányi Sándor tanulmányára, mely címe szerint 
ugyan Szabó Ervin és Gulyás Pál vitáját összegzi, 
de közben fontos értelmezési adalék Szabó és Walter 
Hofmann kapcsolatához.19

Könyvtári központok és képzôhelyek,  
folyóiratok, egyesületek
A XX. század tízes éveiben jönnek létre az első 
közkönyvtári központok és képzőhelyek. 1913-
ban Hofmann – szakértők bevonásával történő 
kellő elvi előkészítés után – létrehozta a lipcsei 
Zentralstelle für volkstümliches Büchereiwesen el-
nevezésű intézményt, s ennek részeként 1915-ben 
az első közkönyvtári képzőhelyet (Fachschule für 
Bibliothekstechnik und -verwaltung; későbbi neve: 
Deutsche Volksbüchereischule).
A húszas években e lipcsei intézmény egyre több 
országos funkciót igyekezett ellátni, erre utalhat 
a szervezeti felépítés is: képzés és továbbképzés; 
szakirodalmi osztály (Hefte für Büchereiwesen című 
szakfolyóirat stb.); felvilágosítás, tanácsadás (hazai 
szóhasználattal: módszertani osztály); technikai szol-
gáltatások; központi könyvkötészet; olvasáskutatás; 
központi könyvtárellátó (Einkaufshaus) stb.
A könyvtárosképzés XX. századi indulásában a po-
rosz kultuszminisztérium 1909-es, majd 1916-os 
rendelkezése fontos helyet töltött be. Az 1909-es 
jogszabály a tudományos könyvtárak, illetve a nép-
könyvtárak munkatársainak képzését rendezte.
Közvetlenül a lipcsei képzőhely létrejötte után az 
1915-ben Berlinben alapított közkönyvtári központ 
(Zentrale für Volksbüchereien) indított közkönyvtári 
tanfolyamot. A Rajna-vidéken Essenben és Kölnben 
eleinte könyvtáron belüli képzést szerveztek a tízes 
évek második felében, majd 1928-ban Kölnben jött 
létre a Westdeutsche Volksbüchereischule (avatás: 
1928 májusában), melynek első évfolyamán – a lip-
cseiek tanterve alapján – tizenhárom nő és egy férfi 
kezdte meg tanulmányait (ez tipikus nemi megosz-
lás volt akkoriban a közkönyvtári alkalmazottak 
körében). 
A berlini iskola jogszabályi alapját egy 1930-as ren-
delkezés teremtette meg. Az iskola a tudományos és 
a közkönyvtári képzést is támogatta. A jogszabály 
előírta, hogy egy-egy év gyakorlati képzés szükséges 
a választott intézménytípust képviselő könyvtárban, 
ezt követte a másik típusban újabb féléves gyakorlat.
Az 1884-ben indított Zentralblatt (ekkor még 
Centralblatt formában íródott a cím kezdőszava)  

für Bibliothekswesen melléklapjaként 1900-tól Blätter 
für Volksbibliotheken und Lesehallen (1900–1920) 
címen közkönyvtári orgánum jelent meg, évi mintegy 
200–250 oldalon. A cím érdekes kompromisszum: az 
új gondolat terjesztői nem akarták a „népkonyhai” át-
hallású „Volksbibliothek” megnevezést tovább vinni, 
ám a tudományos könyvtári világ nem követte azon-
nal törekvéseiket, de nem is gátolta minden erővel. A 
lapban érdemi szakcikkek és sok-sok hír segítette az 
érdeklődők szakmai fejlődését: jelentősége különö-
sen az első 15 évben felbecsülhetetlen, amikor még 
nem volt sem szakmai egyesület, sem szakképzés. 
Különben maga a „főlap” is hozott időnként ide-
vágó közleményeket. A Blätter első szerkesztője a 
göttingai könyvtáros Arnim Graesel (1849–1917), 
volt, majd 1904-ben átadta a helyét Erich Liesegang 
wiesbadeni könyvtárigazgatónak (1860–1931). Ez az 
első közkönyvtári lap fontos szerepet szánt a friss iro-
dalmi termés megismertetésének, ezért terjedelmének 
tetemes részét képezték a recenziók, könyvkritikák.20

Bécsben jött létre a német nyelvű könyvtárosok 
(pontosabban intézmények) szervezete, az Österrei
chischer Verein für Bibliothekswesen (1896–1919-ig 
állt fenn). A szervezet 1901-től saját lapot bocsátott 
ki Mitteilungern des Österreicheschen Vereins für 
Bibliothekswesen címen. (1920-tól az osztrák könyv-
tárosok is a német egyesületbe léptek be.)
Többéves előkészület után Marburgban hozták létre 
a német könyvtáros egyesületet 1900-ban, ez volt a 
Verein Deutscher Bibliothekare. A kezdeti 58-ról a 
tagok száma hamarosan 210-re emelkedett, majd az 
első világháború elejére elérte a 600-as szintet. 1902-
től kiadták a Jahrbuch der Deutschen Bibliotheken 
című évkönyvet, amely számos statisztikai összeál-
lítást közölt, szinte kizárólag a tudományos könyv-
tárakról.
1906-ban szervezte meg Constantin Nörrenberg az 
első regionális, konkrétan Rajna-vidéki könyvtári 
egyesületet (Verband Rheinischer Bibliotheken).
A népkönyvtárosok első német szervezete a világhá-
ború után, 1922-ben született, elnevezése: Verband 
Deutscher Volksbibliothekar 320 alapító taggal. El-
nöke Gottfried Fritz (1873–1934) berlini könyvtár-
igazgató lett, majd utóda 1928-tól Wilhelm Schuster 
(1888–1971), aki különösen a következő korszakban 
vált jelentős tényezővé. A népkönyvtári egyesület 
is kiadott évkönyvet, ez a Jahrbuch der deutschen 
Volksbüchereien (1926–) címet viselte.
Walter Hofmann irányzatának folyóirata Hefte für 
Büchereiwesen (1915–1933) címen látott napvilá-
got, ennek lett vitapartnere a stettini irányzat képvi-
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selőjeként a Bücherei und Bildungspflege című lap 
(1920–1933).
A húszas évek végétől a német szakemberek bekap-
csolódtak a nemzetközi munkálatokba is (IFLA-
alapítás 1927-ben, majd első kongresszus 1928-ban 
Rómában; szabványosítás, ETO stb.).
Fritz Milkau (1859–1934; 1928-tól a berlini egye-
tem könyvtártudományi intézetének igazgatója)
összeállításában1931-től jelentek meg a Handbuch 
der Bibliothekswissenschaft monumentális kötetei 
(az utolsó 1940-ben látott napvilágot, ez több mint 
ezer oldalas egyetemes könyvtártörténetet tartalmaz).
Összefoglalóan elmondható, hogy a weimari korszak 
végére kialakultak a német közkönyvtárügy alapjai 
(városi könyvtárak főállású személyzettel és olva-
sótermekkel, terjedő gyermek- és ifjúsági ellátás ol-
vasótermekkel is, falusi ellátó hálózatok, felekezeti 
és szakszervezeti könyvtárak, képzés, szakirodalom, 
szakmai egyesület stb., helyi önkormányzati sze-
repvállalással). Társadalmi hatóköre azonban még 
mindig igen szűk volt, jó esetben az ellátandó la-
kosság néhány százaléka volt könyvtárhasználónak 
tekinthető. Még a tehetősebb városok könyvtáraiban 
is szerény állományt kínáltak (pl. Majna-Frankfurt: 
550 ezer lakos – 70 ezres állomány, Breslau: 557 ezer 
lakos – 110 ezer kötet, Königsberg: 294 ezer lakos 
– 24 ezer kötet). Ez azt jelenti, hogy 10–12 lakosra 
jutott egy kötet. Angolszász mércével minősítve ez 
több évtizedes lemaradást jelent.21 
A főbb gátló tényezők: nem alakult ki valamiféle 
rendszere sem a központi (országos, tartományi), 
sem a széles körű helyi közösségi finanszírozásnak, 
nem volt „német Andrew Carnegie, aki országos mé-
retben gondoskodott volna erőteljes támogatásról, a 
sajtó nem karolta fel az ügyet, kevés város versengett 
e téren.”22

Tájékoztatásul néhány közkönyvtári adat a weimari 
köztársaság utolsó idejéből a mindössze 46 milliós 
népességre országosan: 

	– az összes állomány 10,5 millió kötet (azaz 100 
lakosra jutott 23 kötet, azaz egyszerűbben: öt la-
kosra jutott egy könyv);

	– 1,35 millió beiratkozott lakos (3%);
	– 21,7 millió kötetet kölcsönzött (egy olvasó átla-
gosan 16 kötetet);

	– a kiadások összesen 8,56 millió márkát tettek ki, 
ebből a nagyobb települések (ötezer feletti lélek-
szám) 8,2 milliót, a kisebb települések együtt 
mindössze 0,35 milliót;

	– az ötezer lakosnál nagyobb lélekszámú telepü-
léseken 32 millió ember élt, körükben 824 köz-
könyvtár látott el 863 ezer beiratkozott olvasót 
(2,7%-os olvasói arány), a 7,65 milliós állomány-
ból 18,5 milliót kölcsönözve (olvasónként több 
mint 21 kötet); 

	– az ötezer lakosnál kisebb települések lakosságá-
ból (14 millió) 487 ezer volt olvasó (a lakosság 
3,4%-a), ők kölcsönöztek 3,2 millió kötetet (fe-
jenként átlagosan 6,5 kötetet).

A német nagyvárosokból emeljünk ki kettőt:
Berlin: 4,24 millió lakos, 840 ezres állomány, 132 
ezer beiratkozott olvasó (ez csupán 3,1%-os arány), 
2,9 millió kölcsönzés, 1,7 millió márka ráfordítás;
Hamburg: 1,1 millió lakos, 159 ezres állomány, 36,6 
ezer beiratkozott olvasó (3,25%), 0,8 millió kölcsön-
zés, 0,24 millió márka ráfordítás.
A százezres határt 49 város lakosságszáma haladta 
meg, közülük csak négy esetében érte el a beiratko-
zott olvasók aránya a 4%-ot.
A német tudományos könyvtárak viszont az első 
világháborúig megőrizték a XIX. században elért 
vezető helyüket. A császárkor fontos eredményei-
ből feltétlenül megemlítendő a központi katalógus 
(Preussischer, majd Deutscher Gesamtkatalog), az 
ennek alapján nélkülözhetetlen lelőhely-informáci-
ókat szolgáltató Auskunftsbüro, s harmadikként a 
könyvtárközi kölcsönzés kiterjedt rendszere.

[A tanulmány 2. részében folytatjuk az elemzést a 
német közkönyvtárak helyzetéről a weimari  

köztársaság bukása utáni időszaktól 1945-ig.]
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Bécsi corvinák – bécsi workshop

„Bécsi corvinák” címmel osztrák–magyar kutatói találkozó rendeztek Bécsben  
a Collegium Hungaricum épületében 2021. november 18-án és 19-én.  

A programot – melyen Zsupán Edina kollégánk képviselte intézményünket –  
az Országos Széchényi Könyvtár, az Österreichische Nationalbibliothek és  

a bécsi Collegium Hungaricum közösen szervezte.  

A konferencia egyik jelentôs állomása volt az OSZK és az ÖNB közös projektjének,  
az Ausztriában ôrzött corvinák feldolgozásának. 

Az elôadók között magyar részrôl részt vett – többek között – Zsupán Edina,  
az MTA-OSZK Res Libraria Hungariae Kutatócsoport, Rozsondai Marianne,  

az MTA Könyvtár és Információs Központ és Pócs Dániel az ELTE BTK Mûvészettörténeti  
Intézetének munkatársa, valamint Monok István az OSZK korábbi,  
az MTA Könyvtár és Információs Központ jelenlegi fôigazgatója. 

Az elôadások után lefolytatott szakmai vitákon mind osztrák, mind magyar részrôl  
részt vettek a téma legkiválóbb szakértôi, a hallgatóság soraiban pedig –  

a számos mûvészettörténész, kodikológus, paleográfus és filológus érdeklôdô mellett –  
jelen voltak a bécsi társintézmények munkatársai is.  

A workshop másnapján az Österreichische Nationalbibliothek Kézirattárának  
olvasótermében a találkozó résztvevôi megtekintették azokat a kódexeket,  

amelyekrôl az elôadásokban is szó esett.

Forrás: https://www.oszk.hu/hirek/becsi-corvinak-becsi-workshop (2021.11.24.)

http://am-erker.de/rez4839.php
https://library.fes.de/afs-online/index.html
https://library.fes.de/afs-online/index.html
https://www.onb.ac.at/en/
https://culture.hu/hu/wien
https://www.oszk.hu/hirek/becsi-corvinak-becsi-workshop

	Könyvjelző 9

